

Protokoll der Sitzung des Rates der Leibniz School of Education am 19.01.2022

Anwesende:

Direktorium der Leibniz School of Education:

Prof. Dr. Sascha Schanze (Sitzungsleitung)
Prof. Dr. Katharina Müller

Gruppe der Hochschullehrenden:

Prof. Dr. Matthias Becker
Prof. Dr. Tabea Becker (ab 13:40 Uhr)
Prof. Dr. Alfred Oliver Effenberg
Prof. Dr. Gunnar Friege
Prof. Dr. Joachim Grabowski (bis 13:40 Uhr)
Prof. Dr. Reinhard Hochmuth
Prof. Dr. Klaus Littmann
Prof. Dr. Christiane Meyer (bis 14:00 Uhr)
Prof. Dr. Jutta Papenbrock
Prof. Dr. Andreas Wernet

Gruppe der wiss. Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter:

Madlena Kirchhoff
Dr. Dorothee Meyer (bis 14:00 Uhr)
Helene Pachale, M. Ed.
Jana Wende

Gruppe der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter in Technik und Verwaltung:

Dr. Elvira Jürgens (bis 13:45 Uhr)

Gleichstellungsbeauftragte

Virna Engling

Beginn: 12:15 Uhr

Ende: 14:15 Uhr

Studierende:

Charlotte Bender
Tomke Berenbold
Patrizia De Luca Ramírez (bis 14:00 Uhr)
Laura Schultze
Johanna Winter

Gäste:

Katja Bestel, LSE
Prof. Dr. Till Bruckermann, IEW
Dr. Gudrun Heuschen, LSE
Prof. Dr. Johannes Krugel, DEI
Birgit Meriem, LSE
Kathrin Otten, M. Ed., LSE
Jana Pflughoft, LSE
Peggy Tomayer, LSE

Entschuldigt:

Prof. Dr. Bettina Lindmeier
Swantje Ludwig

TOP 1: Begrüßung / Feststellung der Beschlussfähigkeit / Abstimmung der Tagesordnung / Genehmigung des Protokolls

Herr Schanze begrüßt die Anwesenden. Die Sitzung wird digital als WebEx-Konferenz durchgeführt. Die Beschlussfähigkeit wird festgestellt.

Das Protokoll der Sitzung vom 10.11.2021 (verschickt am 08.12.2021) wird genehmigt.

Die Tagesordnung wird um TOP 7.2 Verschiedenes – Wahlen ergänzt. Der Änderung der Tagesordnung wird zugestimmt.

TOP 2: Mitteilungen

TOP 2.1. Bericht aus dem Direktorium

Herr Schanze gibt einen Überblick zu den Fachgesprächen Lehrerinnen- und Lehrerbildung. Bisher fanden drei Termine mit unterschiedlichen Gastgebern (Universität Tübingen, Leibniz Universität Hannover und TU Dresden) statt. Die Veranstaltungen wurden sehr gut angenommen. Der nächste Termin ist am 02.02.2022. Gastgeber ist die Universität Münster zum Thema „Videos in der Lehrerinnen- und Lehrerbildung: Einsatzmöglichkeiten und Befunde am Beispiel von Trainings zum Umgang mit Unterrichtsstörungen“. Weitere Einzelheiten sind unter dem Link https://www.lse.uni-hannover.de/fileadmin/lehrerbildung/PDF/Flyer_Fachgespraeche_Lehrerbildung.pdf zu finden.

Zum Benchmarking-Prozess wird es erst im Sommersemester konkrete Informationen geben. Derzeit werden die organisatorischen Rahmenbedingungen geklärt.

Frau Müller berichtet, dass zum Thema Bildungstransfer derzeit ein Eckpunktepapier erarbeitet wird.

Herr Schanze weist darauf hin, dass der verschobene Sondierungsworkshop Schnittstelle Bildungsforschung/Energieforschung @LUH für den 16.02.22 neu angesetzt wurde. Der Termin ist in Präsenz geplant. Ob er tatsächlich stattfinden kann, wird von der zukünftigen Pandemielage abhängen.

Herr Schanze gibt bekannt, dass sich die Leibniz School of Education im Mai im Hochschulrat präsentieren wird. Vorab sind Gespräche mit dem Präsidenten und der Vizepräsidentin für Lehre geplant. Dazu laufen derzeit die Terminabsprachen.

Herr Schanze informiert über die geplante Neubesetzung der Geschäftsführung der Leibniz School of Education. Aus vertragsrechtlichen Gründen kann derzeit nur der avisierte Termin 14.02.2022 genannt werden. Die Bekanntgabe der Person erfolgt zu gegebener Zeit auf der Webseite der LSE.

TOP 2.2. Bericht aus der Dekan*innen- und Studiendekan*innenrunde

Herr Schanze kann aus der Dekan*innenrunde über die Entscheidung berichten, die pandemiebedingten Einlasskontrollen in den ersten beiden Wochen der vorlesungsfreien Zeit fortzusetzen. Danach wird ein Pool von Kontrollpersonal zur Verfügung gestellt, welches an Standorten, an denen Prüfungen mit mehr als 50 Studierenden stattfinden, vor den Gebäuden die Kontrollen durchführt. Die Studiendekanate werden die Studierenden darauf hinweisen, für einen schnelleren Ablauf der Kontrollen die entsprechenden Bändchen zu tragen.

Herr Schanze berichtet, dass das geänderte Lehrpreis-Konzept offensichtlich von den Studierenden angenommen wurde. Es gab ca. 250 Nominierungen, bei denen Personen teilweise mehrfach nominiert wurden. In der engeren Auswahl sind jetzt ca. 25 Personen. Die Entscheidung trifft ein Auswahlboard.

Zur Antragstellung für EULIST kann Herr Schanze berichten, dass zu bestimmten Tasks Kleingruppen (zwei bis drei) Personen zusammengestellt worden sind, die zu diesen Tasks Inhalte erstellen, die relevant für den Antrag sein könnten. In eine Gruppe wurde Andreas Nehring zum Thema Bildung zusammen mit Johannes Krugel mit dem Fokus auf der digital gestützten Lehre berufen.

Frau Müller informiert, dass die nächste Studiendekan*innenrunde am 25.01.2022 stattfinden wird. Punkte auf der Tagesordnung sind u. a. die Reorganisation des APA, Inklusion im Studium und Regelstudienzeit.

Frau Müller verweist auf den Tag der Lehre am 17.02.2022. Bis zum 03.02.2022 kann sich dafür angemeldet werden. <https://www.uni-hannover.de/de/studium/lehre/austausch/tag-der-lehre/>

TOP 2.3. Berichte aus den Fakultäten

Aus der Fakultät für Maschinenbau liegen keine Berichte vor.

Aus der Philosophischen Fakultät liegen keine Berichte vor.

Fakultät für Mathematik und Physik (Berichtersteller Herr Hochmuth):

- Der Ruf für die W 2 Professur Didaktik der Mathematik wurde von Frau Prof. Wille angenommen.
- In der Studienkommission wurde eine Reihe der im Zusammenhang mit der Musterprüfungsordnung geänderten Prüfungsordnungen angenommen.
- An der Universität Bremen wird am 24. und 25. März 2022 ein Symposium zum Thema "Zukunftsweisende Perspektiven zur Verzahnung und Vernetzung von Fachwissenschaft und Fachdidaktik" stattfinden. Die Anmeldung kann bis zum 01.03.22 erfolgen. Die Einladung findet sich unter https://www.uni-bremen.de/fileadmin/user_upload/sites/zfl/Qualitaetsoffensive/TP4_Digi-Spotlights/Einladung_Symposium_24._-25._Maerz_2022.pdf
- Vom 19. bis 22. Oktober 2022 wird eine internationale Tagung der Fachgruppe Didaktik der Mathematik in Hannover stattfinden. Es werden ca. 120 bis 140 Teilnehmer*innen erwartet.

Aus der Fakultät für Architektur und Landschaft liegen keine Berichte vor.

Naturwissenschaftliche Fakultät (Berichterstellerin Frau Christiane Meyer):

- Derzeit werden die Prüfungsordnungen auf Basis der Musterprüfungsordnung angepasst.
- Die Professur für Didaktik der Biologie soll ab Sommersemester 2022 vertreten werden. Das Profilpapier für die Wiederbesetzung der Professur wird angepasst, um sie als W 2-Professur auszuscheiden.

Fakultät für Elektrotechnik und Informatik (Berichtersteller Herr Krugel):

- Anfang März soll eine Tagung der Informatiklehrenden in Niedersachsen und Bremen stattfinden. Geplant ist eine Präsenzveranstaltung mit Workshops u. ä. mit ca. 100 bis 200 Teilnehmern.

TOP 2.4. Bericht aus dem Mittelbau

Frau Dorothee Meyer berichtet von der Themenarbeit im Fakultätsrat am 20.10.21 zu #IchbinHanna.

Frau Helene Pachale informiert von ihren Erfahrungen am Romanischen Seminar hinsichtlich der Überlastung des Mittelbaus vor allem während der Coronapandemie.

Frau Wende weist darauf hin, dass bei der anstehenden Lehrplanung für das Sommersemester von Seiten der Studierenden beklagt wird, dass es besonders im Lehramtsstudium zu Überschneidungen kommt.

TOP 2.5. Bericht aus dem Niedersächsischen Verbund zur Lehrerbildung

Frau Müller kündigt die nächste Sitzung für Freitag, 21.01.2022 an. Dort werden Berichte aus den aktuellen AGs (AG Mobilität, Task Force Going Abroad, AG D+M als Ergänzungsqualifikation im Grundschulstudium) und eine Themenarbeit zu Polyvalenz erwartet.

Die neue MaVO ist momentan im Anhörungsverfahren und soll im Oktober 2022 rechtsgültig sein. Für die Umverteilung von Leistungspunkten im Bereich der Sonderpädagogik wird es voraussichtlich Übergangsfristen geben. Die LSE ist dazu mit dem IfS im Austausch.

TOP 2.6. Bericht aus der Studienkommission

In der letzten Woche fand der QM-Zirkel für das Lehramt statt. Frau Heuschen gibt dazu einen kurzen Überblick. Schwerpunkt waren Auswertungen von Studierendenbefragungen mit den Themenschwerpunkten Prüfungsformen, Studierbarkeit / Überschneidungsfreiheit, Internationalisierung, Praxisphasen und Praktika.

TOP 3: Ordnungen/allgemeine Regelungen

TOP 3.1 Prüfungsordnung für das Zertifikatsprogramm "Drittes Fach für das Lehramt an Gymnasien" an der Gottfried Wilhelm Leibniz Universität Hannover*

TOP 3.2 Prüfungsordnung für den Bachelorstudiengang Technical Education*

TOP 3.3 Prüfungsordnung für den Masterstudiengang Lehramt an berufsbildenden Schulen*

TOP 3.4 Prüfungsordnung für das Zertifikatsprogramm „Zweites Unterrichtsfach für das Lehramt an berufsbildenden Schulen“*

TOP 3.5 Änderung der Prüfungsordnung für den Masterstudiengang "Lehramt an berufsbildenden Schulen für Ingenieure (LBS-Sprint)"*

TOP 3.6 Prüfungsordnung für den Bachelorstudiengang Sonderpädagogik*

TOP 3.7 Prüfungsordnung für den Masterstudiengang Lehramt für Sonderpädagogik*

TOP 3.8 Prüfungsordnung für das Zertifikatsprogramm „Zweites Unterrichtsfach für das Lehramt für Sonderpädagogik“*

Frau Heuschen gibt einen Überblick über die Änderungen in den allgemeinen Teilen der Prüfungsordnungen. Die allgemeinen Teile der Prüfungsordnungen für die Studiengänge „Fächerübergreifender Bachelorstudiengang“ und „Masterstudiengang Lehramt an Gymnasien“ werden in der ersten Ratssitzung im Sommersemester besprochen und beschlossen, da es noch Belange mit der HMTMH zu klären sind. Der § 24 wird noch einmal im Sommersemester zur Abstimmung gegeben. Der Rat entscheidet sich, über die Prüfungsordnungen der TOPs 3.1 bis 3.8 en bloc abzustimmen.

Abstimmungsergebnis

Ja-Stimmen: 15

Nein-Stimmen: 0

Enthaltungen: 1

TOP 3.9 Änderung der Gemeinsamen Ordnung über den Zugang und die Zulassung für den konsekutiven Masterstudiengang Lehramt an Gymnasien an der Gottfried Wilhelm Leibniz Universität Hannover und der Hochschule für Musik, Theater und Medien Hannover*

Frau Meriem erläutert die Änderungen.

Der Rat stimmt den Änderungen einstimmig ohne Gegenstimme zu.

TOP 3.10 Änderung der Ordnung über den Zugang und die Zulassung für den konsekutiven Masterstudiengang Lehramt an berufsbildenden Schulen für Fachbachelor (LBS-Sprint)*

Frau Bestel erläutert die Änderungen.

Der Rat stimmt den Änderungen einstimmig ohne Gegenstimme zu.

TOP 4: Studienangelegenheiten

TOP 4.1 Anpassungslehrgang

Der TOP wird im Nachgang zur Verbundsitzung am 21.01.2022 wie folgt ergänzt:

Zum Thema Anpassungslehrgang/ Quereinstieg wird eine Verbund-AG gegründet, die gemeinsam mit dem MWK und dem MK Lösungen für diese Problematik suchen wird, die die Lehramtsausbildung an allen Universitäten in Niedersachsen betreffen. Es zeichnen sich zwei Varianten ab: Die Universitäten entscheiden selbst in welchem Umfang sie Quereinsteiger*innen in den Unterrichtsfächern oder den Bildungswissenschaften aufnehmen können. Alternativ könnte es eine "große Lösung" geben, in der die Universitäten für die Aufnahme einer bestimmten Anzahl von Quereinsteiger*innen einen finanziellen Ausgleich erhalten und möglicherweise eine übergeordnete Struktur geschaffen wird.

TOP 5: Forschungsangelegenheiten und Projekte

TOP 5.1. Beteiligung der LSE an aktuellen Drittmittelanträgen

Herr Schanze teilt mit, dass das von der BMBF geförderte Projekt „Leibniz AI Academy“ im Dezember gestartet ist.

TOP 5.2 Benchmarking-Prozess

Der TOP wurde bereits unter TOP 2.1 Bericht aus dem Direktorium behandelt.

TOP 5.3 Promotionsstudiengang

Auf Grund der begrenzten Sitzungsdauer werden die Folien nicht gezeigt. Frau Otten wird im Nachgang der Sitzung weitere Informationen zu diesem Thema zur Verfügung stellen bzw. einen Termin für eine Rats-AG organisieren.¹

¹ Die Mail wurde am 24.01.2022 über Stud.IP von Frau Tomayer an die Ratsmitglieder versendet.

TOP 6. Berufungs-/Besetzungsverfahren

Herr Schanze verweist auf die in Stud.IP zur Verfügung gestellte Übersicht.

TOP 7: Verschiedenes

TOP 7.1 Sitzungstermine

Die geplanten Sitzungstermine für das Sommersemester sind:

- Rat: 04.05.2022 (Prüfungsordnungen) von 12:15 Uhr bis 14:00 Uhr
15.06.2022 (ggf. Rest Prüfungsordnungen) von 12:15 Uhr bis 13:30 Uhr
- Studienkommission: 27.04.2022
01.06.2022
22.06.2022 (Vergabe Studienqualitätsmittel)

* Die Folien/Unterlagen sind auf Stud.IP abgelegt.


Hannover, den 19.01.2022

Sitzungsleitung:



Prof. Dr. Sascha Schanze
Direktor der Leibniz School of Education

Protokollführung:



Peggy Tomayer
(Leibniz School of Education)